

# 农村人居环境整治进行时

## 夏邑县王集乡

### 栽上绿化树 乡村“绿起来”

本报讯（记者李燕 通讯员夏天夏提提）“栽上这绿化树和果树，今年俺再也不用怕杨棉过敏了。”3月8日，夏邑县王集乡祝口村村民刘合停说。

春回大地，草长莺飞。夏邑县王集乡以人居环境整治为契机，大兴春季植树造林，让乡村“绿起来”、环境美起来、生态好起来。

王集乡明确责任，早行动。各村成立以村党支部书记为组长的人居环境整治领导小组，明确乡、村、组干部责任，清残树、扶歪树、植新树，做到“见缝插绿、拆危植绿、遍地植绿”。各村群众成立监督小组，对工作不力、敷衍塞责等现象进行举报，并给予奖励。

去冬今春以来，王集乡祝口村以“五美庭院”创建为突破口，围绕乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化的“六化”目标，全村共拆除、平整荒弃宅

基地12处，充分合理利用村沟河渠旁、房前屋后、道路两边闲置土地等，种植楸树、冬枣树、李子树、海棠树等各类树木1200余棵。望着一排排生机勃勃的绿化树、果树、花树，祝口村党支部书记祝顺利很是欣慰，该村按照党建引领、示范带动、全民参与的工作思路，利用老砖旧瓦铺设打造党建小游园、文化大舞台等，改善人居环境，真正提升群众的生活质量和幸福感，带动贫困户致富。

和祝口村一样，王集乡32个行政村，目前共种植11820余棵各类树木。

“通过春季植树造林，助力人居环境改善，打造花园式、果园式村庄，提高群众爱护生态、保护森林的意识，全面推进乡村振兴。”王集乡党委书记曹自然说。

## 长葛市石象镇

### 闲地种果树 村庄美如画

本报讯（记者宋广军 通讯员杨梭凯）3月9日，记者走进长葛市石象镇看到，到处是植树绿化的场景，在各村的不懈努力下，一株株树苗成了一道道绿色的风景线。

该镇利用植树时机，在人居环境集中整治的基础上，按照“绿起来”的目标，开展绿化工作，该镇党委提前谋划，因村施策，有序开展“绿起来”行动，推进全镇农村人居环境整治工作再上新台阶。

“市林业部门给村里发了很多树苗，村里基本上种满了。”石象镇胡庄村党支部书记说，原来杂草丛生杂物堆放的空地上，道路两侧，都种上了杏树、李子树、梨树……各种果树在风中摇曳，把村庄装扮得如诗如画。

胡庄村只是石象镇绿化的一个缩影，当前各村抢抓有利时机，利用荒片荒坑、路边沟渠等，充分挖掘绿化潜力，以杏树、桃树、梨树等各种果树为主，大力开展植树造林。

该镇尚官曹、胡庄等大部分村利用农户房前闲置的土地打造小菜园、小花园、小果园，见缝插绿种植蔬菜、果树，户户门前的小园子连成了一道景观线，三四月能赏花，六七月尝果子，每个季节都能让村庄有不一样的风景。

截至目前，石象镇依托“果树进村”项目，共栽植树木6000多棵。

## 襄城县十里铺镇

### “面子”更亮 “里子”更美

本报讯（记者宋广军 通讯员魏伟）3月10日，记者走进襄城县十里铺镇吕庄村看到，新栽的果树林、整洁的坑塘、干净的路面、崭新的路牌、错落有致的红石微景观、悠闲漫步的群众……一派欣欣向荣的春日新景映入眼帘，处处洋溢着新农村建设带来的勃勃生机。

该村今年80岁的赵丹老人，几个孩子都已成家立业，每天和老伴儿一起生活安享晚年，提起人居环境整治，赵丹喜悦之情溢于言表。她激动地告诉记者：“以前俺家门口的荒坑里都是垃圾，臭气熏天，没人愿意从俺家门口过。现在村上治理后变成了梯田，底下种果树，上头种油菜，绿油油的一片，俺和老伴儿天天看着它心情也好！”

自人居环境整治工作开展以来，十里铺镇把农村坑塘综合整治作为农村人居环境整治的重要抓手，打造美丽乡村新坐标，按照“一村一品”、各

具特点的要求，围绕提前谋划、分类施治、因地制宜，打造美丽乡村，助力乡村振兴。吕庄村依托良好的生态环境和区位优势，坚持党建引领，不断提升基础设施，大力引进社会资本，有效保护生态资源，着力打造环境整治示范村，区域发展活力显著提升，乡风文明和谐共荣，为引领乡村全面振兴树立了标杆。

如今的吕庄村，正朝着“天蓝、地净、水清”的方向发展，在整治环境的同时，吕庄村两侧增设了文明创建标识牌、村规民约和家训家风等宣传标语。村庄旧貌换新颜，村民在乡村振兴、农村人居环境综合提升的路上充满精气神，一幅乡风民风美、人居环境美的幸福画卷正在绘就。

文明乡村之美，美在颜值，更美在内涵、文明乡风、春风化雨。十里铺镇党委、镇政府外雕“面子”，提升村庄颜值，内琢“里子”，丰厚文明内涵，促进村容村貌和群众素质同步提升。

## 光山县弦山街道办事处

### 荒山增绿 群众致富

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员盛鹏 骆祥勇）“村里建有小游园，公路边新栽了行道树，我也在房前屋后种上了桂花树美化环境。”3月7日，光山县弦山街道办事处杨墩村村民官绪国兴奋地说。

入春以来，光山县处处干劲高涨，绿化美化家园成为新时尚，弦山街道办事处在集镇绿化的同时，加快进行村庄绿化，干部和志愿者深入一线，与群众一起开展村组道路路肩土培护、行道树补植补绿及村庄空闲地、边角地绿化工作，已培护路肩土130多公里，行道树补植补绿90多公里，村庄国土绿化9.6万余平方米，栽植各类花木花草4.2万余株，在杨墩村官明塘组、曾湾村杨小湾组等12个村庄新建“口袋公园”、小游园19个，让村庄都绿起来，呈现出天蓝水清树绿人美的和谐画卷。

为快速实现“绿起来”，弦山街道办事处抢抓天时，不等不靠不观望，

在老集市、农村空闲地等处加大工作力度，加快绿化进度，加大人力物力财力投入力度。杨墩集市建设两个小游园，面积达660平方米，建设30个小绿化带，每个长10~15米、宽2.8米；在集贸市场主干道两侧已建设绿化带15个，贴草皮370平方米；在集镇两个主要路口建绿化小品两个，如今绿树成荫，到处呈现出欣欣向荣的景象，为经济社会发展创造了良好环境。

在“美起来”的同时，弦山街道办事处还结合产业发展，大力扶持林业项目，以农村人居环境整治为契机，积极开展三荒造林覆盖工程和林果产业富民工程，在张寨村林场连片栽植油茶45亩、油茶苗2700株，龚寨村利用村民房前屋后空闲地以及荒山荒地荒岗，平整土地300余亩，栽植产量高销路好的花椒等小果林，不仅实现了绿化，而且为群众致富找到了增收的“好路子”，为实现乡村振兴奠定了坚实基础。

## 邓州市 实施就业带动 扩大劳务增收

本报讯（记者曹相飞 通讯员刘中洋）“政府为我们搭建平台，提供信息，并组织本地企业上门招聘，更加方便了我们在家门口就近就业。”3月7日，在邓州市组织举办的“春风行动”人才招聘会上，求职者蔡宗韩开心地说。

近年来，邓州市立足人力资源优势，通过多种途径，让农民转身变工人，促进农民增收，巩固了脱贫成果，助推了乡村振兴。

加大劳务输出。该市通过政府推动、信息助力、服务拉动等措施，把劳务输出逐渐培育成支柱产业。建立农村富余劳动力资源库，与国内多家劳务公司建立业务关系和劳动力需求信息网络。对涉外、涉内务工开展输出前培训，并帮助外出务工人员办理各种手续。全市年劳务输出50余万人次。

促进本地就业。调整完善农村脱贫劳动力就业帮扶工作，对吸纳脱贫劳动力就近就业的本地企业及相关脱贫

劳动力实施双向奖补，激励企业帮扶和脱贫劳动力就业积极性。对企业每吸纳1名脱贫劳动力就业、连续就业3个月以上，且月工资收入不低于邓州市最低工资标准的，补贴用人单位和脱贫劳动力每人每月各100元。2021年，对符合奖补条件的37家帮扶企业，以及在這些企业务工的脱贫户130人发放奖补资金38.2万元。

增设公益岗位。对有一定劳动能力，但因家庭和身体原因不能进入企业务工的，通过安置公益岗位，吸纳为村级事务管理员，从事村内管理、村容村貌清洁、农业保险宣传、水利设施和光伏发电设施维护、帮扶家庭失能半失能残疾人代养护理工作。该市去年共安置全市低收入家庭劳动力9000余人，月人均增收450元以上，既增加了低收入群体收入，又补齐了农村公共服务短板，农民的获得感进一步增强。

## 鲁山县仓头乡 党建网格员 提升群众幸福感

本报讯（记者丁需学 通讯员王广辉 李河新）“把你的房前屋后收拾干净，人居环境需要人人参与，才能共同争取美丽乡村。”3月8日，鲁山县仓头乡薄坪村党员张望一边同保洁员捡拾着垃圾，一边动员着本网格的农户张国利。

今年以来，薄坪村推举18名党员、村组干部、入党积极分子、致富带头人、群众代表和农村“五老”人员担任党建网格员，在春节后的人居环境整治中发挥了大作用。发挥带头示范作用。要求每个网格员把自己的家庭按照“五美家庭”进行打造，树立表率。发挥宣传动员作用。结合自己联系的网格农户，打扫好房前屋后卫生，号召人人参与人居环境整治。发挥检查监督作用。村里定期开展卫生评比，让全体村民不断提升卫生意识。近一个月以来，全乡共整治路域35公里，清理垃圾800余吨，四旁植绿1万多棵，治理河道40多公里。

为落实全市抓党建促乡村振兴融合赋能行动，延伸村党组织区域统筹

的“触角”，完善村级网格化管理和服务，健全网格化的组织链条，统筹网格内党的建设、人居环境、社会保障、综合治理、应急管理、社会救助等工作，实现“一网”全面覆盖、全能服务、全域治理。

该乡以村为单位，设置1个红色大网格，统一由村党支部书记兼任网格长，强化引领。同时，根据各村所辖农户及人口数量等情况，科学灵活设置网格组、网格员。

目前，遍布全乡的19个村级网格、95个网格组、490个网格员星罗棋布，将组织触角延伸到村、到组、到户，用精细服务，提升了融合党建的精度、深度和温度，小网格发挥大作用，给群众带来了满满的幸福感和获得感。

“党建网格员是解决问题的推动力，也是推动发展的凝聚力。坚持横向到边、纵向到底原则，创新路径和模式，让基层党建与中心工作相融出新，推动乡村振兴走深走实。”仓头乡党委书记陈强说。

## 淮滨县 种下半枝莲 开出“致富花”

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员李林欣 章华阳）“它的花朵都是往一边生长的，所以人们就把它称之为半枝莲，原来以为它是害草，没想到还是中药材……”3月9日，记者来到淮滨县王店乡刘桥村半枝莲种植基地，负责人常洪宇正在进行田间管理。

“我们考察了好几种中药材，最后选定了半枝莲，一是因为这里的土壤气候适宜；二是它是多年生植物，种植一次，可以多年采收，是非常划算的。”在外发展的谭巍、赵辉告诉记者，二人回到家乡流转土地200亩，全部种上了半枝莲，虽然是第一年试种，但因为有了种植经验和技术支持，他们信心满满。

据了解，半枝莲易种易管，一年种植多年收益，为连茬作物，一年可产3茬，第一茬在5月左右产新，产量占全年的50%；第二茬7月收割，产量占全

年的30%；第三茬10月收割，产量占全年的20%。每亩产量一般在2500公斤以上，一年可收割3~4茬。由于种植面积扩大，半枝莲收购价格浮动较大，粗加工后每公斤4元，最高可达6~7元。

盛开紫色白色花朵的半枝莲在风中摇曳，这是去年年底种上的，随着气温上升，光照充足，地膜被移除，正在田间干活的贫困户赵子惠大姐告诉记者：“从播种开始，我就在这儿干活，除草、支膜、施肥，一天100元，算是高工资了，我丈夫瘫痪在床，我在这儿干活还不耽误照顾他，生活越来越有盼头了。”

“下一步，我们准备扩大种植，面积推广到2000亩，希望半枝莲能在家乡形成产业、形成规模，带动父老乡亲富起来。”看着茁壮生长的半枝莲，谭巍笑着说。





扶老 助残 救孤 济困

# 福彩之声

客服电话:9618958 www.henanfucai.com

## 关于开展2022年快乐8游戏河南1500万元派奖活动的公告

为回馈广大购彩者对中国福利彩票快乐8游戏的关心和支持，河南省福利彩票发行中心于2022年3月18日起，在全省范围内开展“豫见快乐8，一起欢乐派”1500万元派奖活动。现就有关事项公告如下：

**一、派奖活动时间**  
自2022年3月18日（快乐8第2022067期）开始至4月26日，共40期，

共派送奖金1500万元。其间，如派奖总金额超过1500万元，活动从该期结束后停止（差额部分由一般调节基金补足）；如40期后派奖奖金未派送完，则活动顺延，至省中心公告结束为止。

**二、派奖活动规则**  
活动期间，针对河南快乐8游戏以下玩法进行派奖，中奖奖金如下：派奖期

间，“选一”单注奖金由4.6元提高至5.6元，“选二中”单注奖金由19元提高至23元，“选三中”单注奖金由53元提高至70元，“选四中”单注奖金由100元提高至150元，“选五中”单注奖金由1000元提高至1400元。以上五种中奖级触发最大返奖总额风险控制，无论当期奖级实际中奖奖金多少，均由一般调节基金补足至派奖后奖金额。

**三、资金来源**  
本次派奖活动所需派奖奖金约1500万元，从河南省福利彩票发行中心一般调节基金中支出。

特此公告。  
河南省福利彩票发行中心  
2022年3月11日

图片新闻 NEWS

PHOTO



3月9日，民权县人和镇金南村村民在麦田浇水。春耕生产关系着麦苗的正常发育与生长，为确保小麦丰收，当地群众抢抓时间为麦田进行浇水、施肥、中耕等麦田管理。

本报记者 杨远高 实习生 樊雨晨 摄